《诗经》流淌在汝石上

汝坟三章 其实是一种意象 那种发自内心的美好 就流淌在冥顽的汝石上 一块开着花的石头 蕴含着一种思想 在甲骨 在钟鼎 在真草隶篆 开放着铁画银钩的梅花 淡漫馨香成华夏的风骨 流淌在碧波荡漾的汝河上

小桥流水与荷塘月色 根本无须雕饰 头顶上飘来的几片云朵 如梦如幻 鬼斧神工 日月光华的造化 在如练的水底回旋 五彩绚丽 惟妙惟肖 有意无意地讲述着沧海桑田 无一丝纤尘的心领神会 是云石在裂变开花中歌唱

收起激越粗犷的性格 软软地把花瓣一样的浪花泛起 无声无息 却只能会意 塑造着自己的纹理与形象 流淌着旷野里的沧桑老树 抒发着炊烟袅袅的时光年轮 灵光乍现的吉光片羽 隐去的细节令人无限遐想 将温暖安适地融进坚硬的质地 以及根植在骨子里的那一种倔强

饱经风霜 洞观世事 那是一条河流的灵魂 在流水潺潺中 镌刻的浑雄 温润和细腻 从《诗经》算起 将近三千年的时光 精美的汝石 仍在歌唱 一群特立独行的石头 让感动在心底默默涌流 在时光静流的荡涤中永恒守望

星星之火,可以燎原。

今天,我们学校带领着二十名优秀学生代表和团员 代表去了杨楼镇和尚庙村的革命英雄纪念馆。杨楼镇是 革命老区,革命历史源远流长,它也是汝州市红色革命教 育基地之一。此次活动让我有了很大的感触,明白了我们 现在的幸福生活是无数的先辈用他们的生命换来的。

进入纪念馆前,我们看到了外面墙上写的入党誓词, 可以让我们想象到先辈们的铿锵誓言, 讲解员王老师带 我们进入纪念馆内。我看到了一枚特殊的萝卜印章,它是 共产党专员刘梅同志为了文件的重要性雕刻的一枚印 章。然后我们看到了陈谢兵团介绍,认识并了解到陈谢兵 团在1947年11月至1948年1月先后三次解放临汝县,推翻 了国民党在临汝县的反动统治,建立了人民民主政权,给 临汝县带来了希望。认识了解到了抗日英雄杨靖宇、狼牙 山五壮士众多英雄抗战的事迹。也知道了历史发展是曲 折的、坎坷的,但总是向前发展的。

在纪念馆的负一层楼前,我们可以看到整个乡村映 入我们的眼帘,一望无际,王老师告诉我们因为抗战的需要,要选用地势高、 视野广,有利于监视敌人情况的地址,所以选用这个地方,而这个地方也是

临汝县人民政府成立的地方。 在里面,我们看到众多英雄与敌人斗争的照片;看到了中国土地革命时 期、全面抗战时期、新中国成立时期给人们带来的成就与希望;也看到了战 士们披荆斩棘,不怕牺牲,一直坚守着自己阵地的英勇故事。他们这种精神

泪可以洒,血可以流。头颅不能低下。中国人的血脉流淌着不屈和顽强 的精神,多少荣辱,多少艰辛,多少牺牲在纪念馆内彰显着。我们的先辈用 血、用汗、用宝贵的生命铸就了中华大地上的中华魂。

通过这次活动,可以引导同学们了解中国革命的光辉和伟大的历程,感 受中国人民前仆后继英勇斗争的精神,学习他们不畏艰险、勇于进取的革命 精神,深刻感受他们在国家有难时挺身而出的英雄气概,纪念革命英雄,感 怀革命精神,培养我们的爱国主义。

我们是一千多名学生中选出的优秀代表,我们应该 珍惜来之不易的机会,铭记纪念馆内的一切事物,学习 那些先辈的精神,更应该努力去学习,提升我们的能力, 报效我们的祖国。



大年农闲看大戏

●王俊刚

期间,人们沉浸在年里,只吃喝玩耍,走亲 戚访朋友,不做事,是农村最悠闲的一个 月。为了丰富农村人们的生活,这时候各 放东西,中间横梁上用旧衣服做了一个大 类文化娱乐活动层出不穷,什么唱戏的、口袋。大口袋很大,能放进去马扎和吃的 说书的、玩猴子的,舞狮的、舞龙的、演魔 术的,多得很,几乎天天都有。这其中影响 最大的是唱戏。

看戏是农村最热门的事,每个村子都 会请戏班子来本村唱戏,一般都是三天, 最多的一星期。

母亲爱看戏, 因此母亲大年里天天去 只有塑料做的杯子,一杯热水要不了多久就 人们说灯戏。 凉了。为了保温,母亲用一个布兜装着,携带 方便,也可以揣在怀里,让茶水不太凉。

戏。母亲人缘好,朋友多,一群老太太到齐 了,一起走着去。以前没有公交车,出门都 是自行车。自行车也不是每一家都有,所 的村子谁的车子好,带上没有车子的。

却很结实耐用,不漏气,不掉链子,有铃有 闸,后边有大货架带二三百斤没事。为了 喝的东西。

母亲身体好,加上我家自行车好,所 以我家车子常带人。我家车子好,所以从 来不闲着,左邻右舍谁用谁骑,家里有打 气筒,有废机油,经常轮子不缺气,轴承不 缺油,骑着轻。

看戏。为了母亲看戏,我给母亲做了一个小 夜戏叫灯戏。一群老太太都说是灯戏,没 大家见缝插针自己找坐的地方。 马扎,给母亲买了茶杯,以前还没有保温杯, 人说夜戏。我问母亲,母亲说从小就听大

> 做。母亲说唱戏是大劝,说书是小劝,人啊 多看戏、多听书就知道了自己怎么做人。

陪母亲看灯戏是大年里我最幸福的 我有一辆老牌子的二八车,是我买的 之路。人齐了,我给母亲背着包,里面带着 路上,她们都是说的看过的戏,谁唱得好, 里,会不由自主学着母亲的样子唱几句。

在农村,每年的正月,俗称大年。大年 二手货。我爱鼓捣,所以车子虽然看着破, 小马扎,茶杯,我怕茶水凉,就把茶杯提前 哪一段唱得最好,哪个事最感人。 夹在疙老窝,刚装的热茶很烫,需要两个 疙老窝轮流放。

> 看戏最好的地方是戏台前方中间,坐着能 平视,这样看戏人不累,脖子不会疼。但最 好的位置都是架子车,都是唱戏本村的先 占的,人家搭戏台的时候就把车子放那里 了,一直到戏结束才挪窝。

我便在前边陪着小心在前边挤路,母亲她 了。那时候三轮车很多,没有水泥路,都是 母亲白天看戏,夜里也看戏,母亲把 们在后边跟着,到了能对付着坐的地方, 泥土路,三轮车拉砖拉煤,把道路压的都

法站着,只能蹲着,那时候我胖,实在蹲不 的泥土阻挡脚蹬,所以骑车子只能蹬半 看戏实际是劝人,劝醒世人。戏里演 下,只能在离母亲最近能站的地方站着。 圈。遇到不能骑的地方,只能推着母亲。 的是故事,是给看戏的人看的,让看戏的 母亲看戏,我看母亲。母亲朝我看看,我就 白天我不上班的时候,陪母亲去看 人知道戏里发生的事,自己遇到了怎么 知道母亲要喝水,于是弯着腰陪着小心从 人缝里过去,把水杯给母亲,母亲喝几口, 轮车过去了,三轮车的灯光让眼睛好久不 杯子给我,我再揣怀里捂着。

戏结束的时候,大家都散着坐没法一 以去近一些的村子大家都步行,去远一些事。吃过晚饭,母亲的朋友们一个接着一起回,于是提前约定好聚集点,结束了大过戏。但到了每年的这个时候,我都会回忆 个来到我家,因为我家在大路旁,是必经 家都去聚集点等,人齐了一起回。回去的 起陪母亲看戏的往事,有时候沉浸在回忆

母亲小时候学过戏,戏里唱得最好的 母亲会学唱几句,于是乎,母亲带头,大家 到戏场了,戏场里已经有了很多人。跟着一起唱,一路嘻嘻哈哈,不知不觉就 到家了。

陪母亲看戏最难忘的是去虎头看戏。 虎头村是方圆附近的大村子, 唱戏最长, 戏班子也请的最好。虎头离我住的地方有 几十里地,前一段是公路,到了青年渠下 母亲她们到戏场戏台前人几乎满了, 公路,沿着青年渠堤坝上的路一直走就到 是很深的沟。我骑自行车带着母亲沿着压 坐小凳子看戏的人都在最前排,我没 的车辙走,车辙不太宽,经常被车辙两边

> 去虎头看灯戏最难的是回来,瞎灯灭 火,遇到有三轮车,需要躲到路边避让。三 能适应。

母亲不跟着我一起住,我也就没有看

警魂永铸在我心

●马俊杰

律、保一方平安的保护神。这在我幼小的 业失之交臂,但作为一名业余写作爱好 急处突指挥、重要紧急信息报送,而且还 心灵也已烙下了深刻印记,这事可追溯到 二十世纪八十年代初。

那年,我在老家堂屋的相框内看到一 张潇洒威武的照片,这是我叔叔当年在武 对警察职业的一种尊崇。 警部队服役时的一张照片。当时我就内心

1988年,汝州市公安局保安公司招 幸的是到了第二年,我应征入伍,成了一 目而大气。 名武警战士。因为武警执勤与公安工作的 生活里,见证了人民警察寒夜武装巡逻时 接警人员问明情况,随着一声令下,只见 时那惊心动魄的场面,从而对人民警察这 腾,警种联动,似神兵天降,到达指令现 个职业更是情有独钟。

幸的是被分配到市政法系统的下属部门, 情形。 本职工作也与公安工作有着千丝万缕的 关联。

警察是个神圣的职业,是捍卫正义、 特战队员。白驹过隙,自己不觉已是两鬓 过此次笔会,我对110指挥中心有了更深 义的巾帼英雄,这里也有英武帅气、智 守护平安、服务人民、除暴安良、维护法 斑霜,年过半百的年纪了。虽然与警察职 者,对警察这种职业的初心未改,唯一只 能用自己手中的笔,讴歌下公安工作中所 涌现出的英雄模范人物,以此来表达自己

前几日,我参加了"作协走进公安110 得到及时处理。 涌动,梦想有朝一日,能成为一名人民警 文学创作笔会",对公安工作有了更新的 认识。走进活动现场,首先映入眼帘的是, "作家走进110笔会"蓝底白色的几个温馨 录,我去应试,后因种种原因未能如愿。所 大字,在那庄严的警徽映衬下,更显得醒

退伍时,虽与警察职业擦肩而过,所 徒,这是在活动现场播放宣传片里看到的 指令近千条,工作辛苦可想而知。

承担着警情、96110预警劝阻处置、情指 合成作战等重要工作。110指挥中心,施 行垂直指挥调度,从而提升了快速反应 能力,提高了工作效率,使求助者的问题

况,为全力守护好人民群众的"钱袋子", 理工作。在此岗位上,他一干就是10年。在 汝州市公安局将96110与110报警服务台 工作中能够坚持业务学习,注重全方位提 实行融合运行。通过机制转变,突出"快、高自己。他业务精炼,在情报预警、分析、 专、顺、全"四个字措施,取得了十分显著 研判方面,均给基层单位提供了准确信 滴滴滴……报警电话骤起。"您好,我 的效果,及时为人民群众挽回了经济损 息。公安机关依靠他提供的准确信息,成

的艰辛,也体会到人民警察抓捕犯罪分子 警灯闪烁、笛声长鸣,剑拔弩张、铁骑奔 24小时无休止运转的报警服务台。接警员 每天从之前的几个警情电话,到现在的 评。 场。他们以迅雷不及掩耳之势,制服了歹 600多个报警电话,还要对话近万句,发出

之前,我总认为公安的主要工作不 斗转星移,26年沧桑巨变,汝州110报警 定,默默地奉献着自己的青春。 外乎只有刑警、交警、特警、治安、经侦、 服务台筚路蓝缕,一路走来。这里没有 外甥,也应征入伍,成为武警某部的一名 个指令,充其量就是个"通讯员"而已。通 不见其人的幕后英雄。这里有柔肩担道 熠熠生辉、耀眼夺目。

刻的认识。它不仅是接警、警力调度、应 勇双全的男子汉;这里有工作16年的老 同志,也有入职不到一年的新兵;这里 有科班出身的专业人才,也有淬火成钢 的退伍战士。

为了再现"情指中心"警员的工作情 况,我采访了退伍兵张晓峰。他是一名预 警研判员, 主要职责是处理各类人员研 针对近年来电信诈骗警情的高发情 判、上级指令的收发、处理,警情报告的整 功抓捕逃犯40多人。他用实际行动践行看 110指挥中心,是个每年365天、每天 一名辅警的职业道德和使命担当,曾多次 获得嘉奖,赢得了领导和同事的一致好

类似张晓峰这样优秀的预警员还有 很多。他们在三尺警台上,为了人民群众 110指挥中心,26年风雨兼程,26年 的财产和生命安全,为了汝州社会安全稳

笔会圆满结束了,当我走下公安局办 值得欣喜的是,我的弟弟武警部队转 反恐、派出所等。对110指挥中心的性质 冲锋陷阵的惊心动魄,也没有案件破获 公楼台阶,蓦然回头看到办公楼上方那颗 业后,成为一名光荣的警察。两年后,我的 不太了解,认为它就是接听个电话,下达 后的掌声与鲜花,他们只是只闻其声、硕大的警徽,在冬日暖阳的照耀下更显得

最喜欢早春的使者,梅花。

靓丽,给雪天增添了缤纷色彩。

今年是干冬,雪只下了那么一丁点, 拍照,还用手爱怜地抚摸它们柔韧的花 是一种含蓄低调的美。还有几树白梅,那 夺目。

若隐若现的幽香,欣赏在新月的清辉里梅 些微的风,走出来仍有阵阵寒意,但看到 嗡嗡"的热闹。梅花的花朵不大,但显得小 那么圣洁高雅令人心生敬意。 花那疏朗的、朦胧的、雅致的美。喜欢雪中 前边彩霞一样的那一片红梅,立刻心中因 巧玲珑。有的是深红色的,有的是浅红色 寻梅,踏着咯吱咯吱的雪,大片大片的雪花 激动而充满了暖意。我总说,那早春的一 的,有的白里透着嫩红。它们的花瓣很多, 情努力在满目萧条中最先绽放自己,报告 在天空漫舞着,穿上自己那一件长长的鲜 片盛放的红梅像街边绿树的红丝巾,像飘 层层叠叠地围成一个个小小的圆,像幼儿 人们春的消息,装点出自然界的多彩,和 艳的红羽绒服,把自己也变成雪天里的一 浮的彩云,给仍显肃杀萧条的早春一抹亮 园孩子们红扑扑的笑脸。花心中的花蕊更 人们一起庆贺新年的到来。梅花,又是最 树红梅。看雪卧在梅树粗厉的枝桠上,雪花 丽的色彩。走近了看,呈现在眼前的梅花 有趣,洁白洁白的,细嫩细嫩的,轻轻地颤 有品格、最有灵魂、最有骨气的花。愈是寒 柔柔地沾在细嫩的花蕊上。 雪也变成了花, 更是让人目不暇接激动不已。因为早春的 动着,像蚂蚁的触角,在触摸早春的寒意。 冷,愈是风欺雪压,它开得愈精神、愈秀 花也变成了雪。恍惚间,雪花变得多彩,有寒凉,枝枝杈杈的梅多数都还只是小小的这些花朵有的高高的怒放在枝头,迎着凛气。它是中华民族几千年来,坚忍不拔、坚 红色的,白色的,还有黄色的,还有自己这 骨朵,像一串串发光的豆子粘在细枝上。 冽的寒风,不惧风霜雨雪,向人们诠释着 强不屈民族气节的象征。我们每一个中国 一树不停移动的变换着姿势的红梅,都在 有的是鼓鼓囊囊的花苞,有的半开娇羞地 它们坚强无畏的可贵品质。有的呢,似乎 人,只要秉承了梅花这种精神,不忘初心, 这漫天飞舞的雪景中盈盈地展现着自己的 "犹抱琵琶半遮面"的样子。向阳暖和地方 就从干枯的还疤痕累累的粗干上冒出来, 踔厉奋发,我们中华民族一定会像眼前的 梅花开放得多。我不停地寻找不同的角度 一两朵点缀在粗糙的黑灰色的干枝上,真 梅花一样勇敢无畏地绽放自己,更加璀璨

梅花也开得特别迟。不过,过完年,十五也 瓣。鼻子凑上去闻一闻,虽然有丝丝缕缕 稀疏的枝,斜斜地,以各种姿态伸展着,在 曾经独自在夜色中捕捉微微凉风中那 过了,人清静下来,正好可以赏梅。清晨有 的香,但也没有蝴蝶的舞蹈和蜜蜂"嘤嘤 蓝天的映衬下,那一朵朵洁白的梅花显得

梅花,早春的使者,它以它迸发的热